

大数据时代背景下保安行业数字化转型研究

朱邦瑞

云南众安保安服务有限公司, 云南省昆明市, 650228;

摘要: 随着AI数字经济的深入发展, 保安行业所面临前所未有的机遇与挑战, 本文详细分析了保安行业传统运营模式存在的问题, 系统阐述了保安行业数字化转型的驱动因素、关键技术、框架模型、实施路径及未来趋势。研究表明, 数字化技术正在重塑保安行业的服务模式、管理方式和商业模式, 推动行业从传统人力密集型向科技驱动型转变。最后, 本文提出了保安企业数字化转型的思考和建议, 为行业高质量发展提供理论参考。

关键字: 大数据; 保安行业; 数字化转型; 框架模型; 实施建议

DOI: 10.69979/3041-0673.25.12.061

引言

保安行业作为社会安全体系的重要组成部分, 长期以来承担着维护公共安全、保障财产安全的重要职责。随着犯罪手段的智能化、客户需求的升级以及技术革命的冲击, 传统以人力警戒和经验化管理为主的保安服务模式已不适应时代发展要求。本研究旨在系统构建保安行业数字化转型的方法路径和提出实施建议, 为行业企业提供可落地的参考框架。

1 保安行业数字化转型的驱动因素

政策层面上, 国家陆续出台《“十四五”数字经济发展规划》、《关于加快推进国有企业数字化转型工作的通知》等政策文件^[1], 明确要求各行业加快数字化转型步伐。需求层面上, 随着经济发展和社会进步, 客户不仅要求基础的安全保障, 还希望获得实时监控、风险预警、数据分析等增值服务, 这种需求升级倒逼保安企业进行数字化转型。从技术层面上, 当前保安行业的竞争, 已经上升至科技含量的竞争, 没有技术含量的同质化竞争终将被淘汰。从运营层面, 保安服务行业人力成本持续上涨, 成本压力倒逼数字化转型。国家政策鼓励、客户需求升级、技术竞争日益白热化、人力成本不断攀升已成为保安服务行业数字化转型的驱动因素。

2 保安行业数字化转型的关键技术

2.1 大数据技术

大数据技术在保安行业的应用主要体现在三个方面。一是数据采集与整合, 通过物联网设备、移动终端等渠道, 实时采集人员轨迹、设备状态、风险事件等多维数据, 构建保安业务数据湖。例如, 城市轨道交通安检过程中产生的海量数据, 经过专业分析可以挖掘出有价值的安全规律。二是数据分析与挖掘。运用机器学习算法对历史数据进行深度分析, 建立风险预测、成本优化等模型。盖德保安云的“安保大数据分析平台”可对全

国上千个项目的历史数据进行机器学习, 监控队员工作状态, 指导巡逻路线优化, 使资源投入效率提升40%以上。三是数据可视化与决策支持。通过数据驾驶舱等形式, 将复杂数据转化为直观图表, 辅助管理层决策。浙江保安行业开发的“智慧安保驾驶舱”, 实现了运营数据的实时可视化, 大幅提升了管理效率。

2.2 人工智能技术

人工智能技术在保安行业的应用日益广泛, 主要体现在以下几个方面: 一是智能识别与预警。通过人脸识别与行为分析算法, 可实时识别异常行为(如长时间滞留、越界闯入), 并在5秒内触发多级告警。结合无人机巡检, 可使偏远区域监控覆盖率从60%提升至98%。二是智能面试与人力资源管理。AI面试官基于自然语言处理(NLP)技术, 可以模拟真人面试, 提高招聘效率和质量。数字化系统还可通过分析员工考勤、绩效等数据, 优化人力资源配置。三是智能巡逻与应急响应。通过路径优化算法和实时定位技术, 可以动态调整巡逻路线, 提高巡逻效率和覆盖率。在应急情况下, 系统可自动调配最近的人员和资源, 缩短响应时间。

2.3 物联网技术

物联网技术为保安行业数字化转型提供了硬件基础。一是智能感知设备不断加强, 智能摄像头、蓝牙信标、RFID标签等设备, 可以实时监控人员、车辆、物资的流动情况, 形成全方位的安全感知网络。二是移动终端应用配备增加。保安人员配备的智能终端(如智能手机、智能手环), 不仅可以接收指令、上报情况, 还能实时记录工作轨迹, 确保工作质量。三是资产数字化管理获得便利。通过物联网技术, 可以实现对安防设备、后勤物资的精准管理, 避免资产流失和浪费。

2.4 区块链技术

区块链技术在保安行业的应用前景非常广阔。一是

可以确保数据安全与防范数据篡改。区块链的去中心化和不可篡改性，可以确保安防数据的真实性和完整性，特别是在司法取证等场景中具有重要价值。二是智能合约应用促进效率提升。通过智能合约自动执行安保服务协议，可以提高合同执行效率，减少纠纷，进一步促进工作效率提升。三是多方协作信任机制促成可靠共享。在跨企业、跨部门的安保协作中，区块链可以建立可信的数据共享机制，打破信息孤岛，促进可靠信息交流与共享。

3 保安行业数字化转型的框架模型

基于多年来在行业内的具体实践和相关典型案例分析^[2]，本研究从战略、业务、技术、数据四个维度提出保安行业数字化转型的“四维一体”框架模型。

3.1 战略维度

在顶层设计上，数字化转型应纳入企业战略规划，由高层直接推动。需要制定明确的转型目标、路径和资源配置计划。同时在组织架构方面也要顺应数字化浪潮，调整组织架构，设立数字化部门或科技子公司，培养复合型人才队伍。相应的公司文化应建立数据驱动的决策文化，打破经验依赖，鼓励创新和试错。

3.2 业务维度

在业务上也要进行深入调整。一是业务流程需重构再造，对巡逻、监控、应急响应等核心业务流程进行数字化重构，实现标准化、自动化。二是服务模式加速拓展，主要服务方向从基础安保服务向风险预警、安全咨询、数据分析等增值服务拓展。三是商业模式向多样化拓展，探索“安保即服务”(Security as a Service)等新型商业模式，实现从人力输出向科技输出、多元服务输出的转变。

3.3 技术维度

在技术转型上需紧贴上述保安数字化转型关键技术，持续推动基础设施建设和技术更新迭代。加强基础设施建设，构建“硬件智能化、软件平台化、数据资产化”三位一体的数字化基座。加强系统综合集成应用，实现安防系统、管理系统、客户系统的数据互通和业务协同，构建便捷的一体化管理平台。高度关注技术创新迭代，持续跟踪和应用新技术，保持技术领先性。

3.4 数据维度

数据要素是指参与到社会生产经营活动中、为所有者或使用者带来经济效益的数据资源，是数字经济发展的核心引擎和新型生产要素。夯实数据采集与治理，建立统一的数据标准和治理体系，确保数据质量。强化数据分析与应用，开发数据分析模型，挖掘数据价值，支

持精准决策。注重数据安全与隐私保护，加强数据安全管理，确保数据使用的合规性。

4 保安行业数字化转型的实施路径

通过对浙江保安行业等典型案例的分析，可以总结出保安行业数字化转型的三种典型路径：

4.1 路径一：综合型安防集成平台建设

浙江达华智慧安保集团通过新一代信息技术手段，深入挖掘数据价值，建立了综合型安防集成平台。该平台提供大客流精准安检、低空安全解决等多元化安防场景的数字化应用方案，为行业树立了标准化精准安防的典范。其创新开发的“安智云”数字化管理场景，实现了人员、执勤点以及实名完成率的全覆盖，有效降低了企业成本。

4.2 路径二：科技子公司模式

嘉兴市南湖区保安服务有限公司成立全资子公司浙江禾记电子科技有限公司，并与众多科技专家合作，逐步完善研发创新管理体系。通过多年努力，成功打造了“南湖保安智慧安保驾驶舱”和“无人机服务共享平台”等多个创新系统，不仅提升了运营效率和管理水平，还在低空经济发展中抢占了先机。

4.3 三位一体数字化基座构建

盖德保安云采用“硬件智能化、软件平台化、数据资产化”三位一体的数字化基座构建策略。通过手机、智能摄像头、蓝牙信标等设备实时采集一线数据，形成全域感知网络；集成人事管理、运营管理、项目管理、业财管理四大模块，支持多终端协同；通过数据湖技术归集100多类业务数据，建立风险预测、成本优化等分析模型。

5 保安行业数字化转型的实施建议

5.1 分阶段推进转型

建议将保安行业数字化转型大致分为三个阶段。一是基础数字化阶段，该阶段重点推进核心业务流程的数字化，如电子巡逻、智能考勤、在线培训等，初期采取点对点的形式独立建设，已达到快速见效，树立信心的效果。二是系统集成阶段，整合各业务系统，打破信息孤岛，实现数据共享和业务协同。三是智能升级阶段。在基础数据基础上，引入人工智能、大数据分析等先进技术，实现服务智能化和决策数据化。

5.2 注重变革管理

在任何社会系统、组织或创新活动中，“人”始终是最核心、最活跃的因素，直接主导事物的发展方向。首先领导重视，高层管理者应亲自推动转型，解决跨部门

协调问题。其次，员工要全员参与，加强培训和沟通，帮助员工适应数字化工作方式，及时发现堵点，建立激励机制。最后，要突出试点示范建设，选择条件成熟的项目先行试点，积累经验后迅速全面推广。

5.3 加强生态合作

加强技术合作的重要性在全球化与数字化深度融合的今天愈发凸显，它既是突破创新瓶颈的加速器，也是应对系统性风险的稳定器。加强技术生态合作，不但能博采众长，更能够在技术交流共享中获得新的业务增长点。一是加强与技术公司合作，通过与专业的科技公司合作，弥补技术短板。二是强化与高校科研机构合作，联合开展技术研发和人才培养。三是畅通同业交流，学习行业领先企业的转型经验，确保数字化转型始终走在前列。

5.4 保障数据安全

数字安全是数字化时代的核心基石，关乎个人、企业及国家的生存与发展。随着信息技术的普及，数据成为驱动社会运转的“新石油”，但其脆弱性也带来前所未有的风险^[3]。一是要强化技术防护，采用加密、脱敏等技术手段保护数据安全，确保数据防护牢不可破。二是要细化合规管理。在数字化转型发展过程中，需要专门指定合规专员，认真研究相关法律法规，定时对数据管理部门进行法律法规培训，确保客户和员工隐私数据得到保护。

6 保安行业数字化转型的未来趋势

6.1 技术融合深化

技术融合深化是当前全球科技与产业变革的核心趋势之一，不同技术领域加速交叉渗透，形成更具颠覆性的创新生态。未来，保安行业的数字化转型将更加注重新一代信息技术的融合应用。5G技术的普及并不断迭代，将实现高清视频的实时传输和低延迟响应；边缘计算可以提高数据处理效率，减少网络依赖；数字孪生技术可以构建物理世界的虚拟映射，实现安保场景的仿真和优化。

6.2 服务边界拓展

随着保安服务行业数字化转型深入推进，保安服务行业将涌现出许多新的业务增长点。数字化转型将推动保安服务从传统的人防、物防向技防、网安、数据安全等新领域拓展。随着数字货币、元宇宙等新业态的发展，虚拟资产保护、数字身份认证等新型安保需求将不断涌现。保安企业在不断提升技术能力适应新需求、拓展新业务的同时，服务边界进一步拓展。

6.3 商业模式创新

技术的进步带动商业模式的升级创新，促使安保服务项目向多样化方向发展。数字化将催生保安行业商业模式的深刻变革，“安保即服务”(Security as a Service)模式将逐渐普及，客户可以按需购买安保服务，而不必长期雇佣保安人员。基于数据的增值服务，如风险分析、安全咨询等，将成为企业新的利润增长点，安保服务项目进一步朝着可定制、多样化方向发展。

6.4 行业生态重构

数字化转型正深刻重塑保安行业的竞争格局与生态体系，通过技术创新、管理模式优化及服务模式升级，推动行业从传统劳动密集型向智能化、专业化、多元化方向演进^[4]。科技能力将成为行业的核心竞争力，传统以人力规模取胜的企业将面临挑战。行业将出现更加专业化的分工，科技公司、平台企业、专业安保服务商等不同主体将在新的生态构建中找到自己的定位。

7 结论与展望

本研究系统分析了大数据时代保安行业数字化转型的驱动因素、关键技术，提出了“四维一体”的转型框架模型、实施路径和建议，并对未来发展趋势进行了展望。展望未来，随着技术的不断进步和应用的深入，保安行业数字化转型将呈现技术融合深化、服务边界拓展、商业模式创新和行业生态重构等趋势。保安企业应积极拥抱数字化转型，不断提升科技能力和服务水平，为构建更高水平的安全服务体系作出贡献。

本研究仍存在一些局限性，如样本覆盖范围有限，未来研究可以扩大案例范围，深入分析不同类型保安企业数字化转型的差异化路径；同时，可以加强定量研究，通过数据模型评估数字化转型的经济效益和社会价值。

参考文献

- [1] 钱丽岑.《数字化转型背景下上海社区治安问题研究——以A区为例》[C]摘要：华东师范大学，2023.11
- [2] 陈永义.《深圳大学城数字化综合保安系统设计》[J]摘要：广东土木与建筑，2004年7期
- [3] 苗二珍.《新形势下保安服务业规范化发展分析》[J]摘要：数字化用户，2021年50期
- [4] 徐敏.《提高科技含量推进保安服务行业标准化发展》[J]摘要：中国安防》，2023年8期

作者简介：朱邦瑞，出生年月：1979年1月，性别：男，民族：汉，籍贯：贵州毕节，学历：硕士研究生，职称：高级技师，研究方向：保安行业数字化，公司党支部书记、董事长、“兴滇英才计划”首席技师。